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Запорізький державний медичний університет  

Філософські ідеї Еріха Фромма є важливими й актуальними для кожного з нас. Серед цих ідей 

центральне місце займають теми про існування людей за принципами володіння та буття, 

продуктивної орієнтації характеру та продуктивної любові. 

Метою дослідження є з'ясування того, як принципи буття та володіння проявляються в 

повсякденному житті людини, а також зв'язку між принципом буття та продуктивною орієнтацією 

характеру й продуктивною любов'ю. Дослідження здійснювалося шляхом аналізу основних праць 

Еріха Фромма, в яких розкривається суть альтернативи володіння та буття, продуктивної орієнтації 

характеру та продуктивної любові, та синтезу головних ідей цих праць. 

При існуванні за принципом володіння ставлення до світу проявляється в намаганні 

перетворити все і всіх, зокрема і себе самого, у свою власність. Щодо буття як способу існування, то 

воно є протилежністю володіння та означає життєлюбність і справжню причетність до світу. 

Наприклад, студенти, які живуть за принципом володіння, можуть слухати лекцію, але так і 

залишаються чужими один одному, а для тих, які живуть за принципом буття, лекції  це живий 

процес, тому почуте ними стимулює їх до власних роздумів. 

Взявши за приклад тему любові як володіння, можна сказати, що вона передбачає позбавлення 

свободи, не дарує життя, а натомість душить, знесилює, вбиває його. Любов за основою буття 

корениться в плідності, а тому може називатися «плідною любов'ю»  це турбота, відповідальність, 

повага, пізнання та дії. Турбота і відповідальність  це будівлі любові, але без поваги і пізнання 

коханої людини любов вироджується в панування і одержимість. 

Висновок:  обираючи спосіб життя, роблячи певні кроки, ми повинні розуміти, що нас чекає від 

цього вибору, і чи зможемо ми за таких умов бути щасливими; повинні розуміти, як це відобразиться 

на нашому здоров‘ї, особливо на психічному; повинні розуміти, що психічне здоров‘я  це основа 

щасливого життя людини; це рівень психологічного благополуччя, який визначається не тільки 

відсутністю психічних захворювань, а й рядом соціально-економічних, біологічних і тих, що 

відносяться до навколишнього середовища факторів. Бережімо себе! 

 


